"谋变"才是硬道理

-曲靖市烟草专卖局(公司)挂帮宣威市格宜镇白泥村扶贫旧貌换新颜



火辣的八月,笔者与云南省曲靖市烟草 专卖局(公司)"砥砺奋进的五年"重大主题宣 传活动小组一行 5 人来到宣威市格宜镇白泥 村实地采访。

是什么使这里昔日单一的生产作物变成 丰收的烟田、金黄的烤烟,金叶飘香万里浓?

是什么使这里昔日荒草乱石,下雨变成泥泞道,而今变成平坦的田间机耕道、畅通的水泥路?

是什么使这里昔日低矮陈旧简陋的房屋 变成一栋栋农家新式楼房?

是什么使这里昔日山间空地变成一个接一个连排小水窖,与红土地交相辉映,松树站岗,蓝天映衬,形成一道靓丽的风景线?

是什么使这里的优势资源落地生根产业 化发展,玉米、马铃薯、烟叶、竹柳、薰衣草、辣 椒、西红柿等农作物成为产生附加值的新经 济增长点……

用白泥村委会店子村贫困户浦绍客的大实话:是党的政策好啊!

在深入贯彻落实习近平总书记关于全面建成小康社会、扶贫开发战略思想和考察云南重要讲话精神的背景下,云南省曲靖市委、市政府建立健全扶贫攻坚"领导挂点、部门包村、干部帮户"定点挂钩扶贫长效机制,扎实开展"转作风走基层遍访贫困村贫困户"工作。按照市委、市政府统一安排部署,云南省曲靖市烟草专卖局(公司)从2015年8月开始定点挂包宣威市格宜镇白泥村。

云南省曲靖市宣威市格宜镇白泥村距镇政府所在地5公里,交通方便。

白泥村国土面积 20.23 平方公里,耕地面积 5476亩,森林覆盖面积占 69%,平均海拔2170米,年平均气温 12.6度,年降水量 1090毫米,适合种植烤烟、玉米、马铃薯、西红柿、辣椒、竹柳等农作物。农民收入主要以种植、养殖为主。

白泥村周边环山植被茂密环境好,有野生杜鹃花1300亩,是典型的生态村,可开发餐饮、休闲游等农家乐。

白泥村委会距县城 42 公里,距镇政府 7.1 公里,辖 6 个村民小组,有人口 704 户 2313 人,耕地 5476 亩,属山区。自然条件差,基础设施建设落后,公共服务保障滞后,群众脱贫致富缺乏信心,经济基础十分薄弱,2015 年末有建档立卡贫困户 104 户,贫困人口 349 人,被列为宣威市 2016 年脱贫出列的 20 个贫困村之一。

领导重视 保障扶贫扎实开展

一切为了推动扶贫工作最终取得实效。为此,曲靖市烟草专卖局(公司)成立了以局长为组长,分管领导为副组长,班子成员参与的领导小组,领导小组下设办公室,由机关7名党支部书记组成驻村工作队负责日常工作。曲靖市烟草专卖局(公司)主要负责人亲自过问,带头到结对帮扶行政村、贫困户调研,与帮扶对象座谈,研究制定帮扶措施和产业发展规划,认真组织开展结对帮扶各项工作。

首先,准确认识。充分认识挂包帮白泥村工作的重大政治意义和社会意义,切实增强大局观念和责任意识,把思想和行动统一到市委、市政府的安排上来,统一到中央和省委、省政府扶贫攻坚的重大决策部署上来,转变观念,提高认识,积极参与。

第二,严明纪律。所有挂钩干部在开展结对帮扶工作中,能严格遵守中央"八项规定"精神和曲靖市烟草专卖局(公司)扶贫工作要求,自觉践行"三严三实"和"忠诚干净担当"要求,体察民情、珍惜民力,真情帮扶、真心帮扶

第三,强化宣传。充分发挥网站、报刊、网络媒体的作用,大力宣传结对帮扶工作的重要意义、措施办法、进展情况和工作成效。对工作中涌现出的先进人物和好做法、好经验,及时挖掘提炼和总结推广,树立先进典型,营造良好的舆论氛围。

白泥村攻坚扶贫是一项综合的系统工程,开局就是决战,起步就要冲锋。针对贫困群众的一个又一个实际问题,实施精准扶贫。



●曲靖市烟草公司驻村工作队在查看机耕路建设

"产业引导(帮扶),关键要引导群众找到适合当地发展的产业,群众才能真真实实的实现脱贫。"

曲靖市烟草专卖局(公司)扶贫攻坚"挂包帮""转走访"工作领导小组办公室主任(简称扶贫办主任),曲靖市烟草公司驻村扶贫工作队长(第一书记)钱永祥告诉记者。

挂包帮干部进入白泥村后,经过两轮遍访,两轮回访,五轮回头看,分析了当地的自然环境、生态气候,了解当地群众谋生的各种产业,指导帮助贫困户做了产业发展规划,白泥村海拔2100米以上的三个村民小组,以发展种植马铃薯的传统优势产业为主;海拔2100米以下的三个村民小组,通过适当早栽,采用新的生产技术,配套新设施设备,发展种植优质烟叶。

"白泥村自然生态条件好,资源丰富,马铃薯品质比较好。"白泥村总支书记浦恩勇对采访小组成员说道。村委会牵头成立了宣威市恒米马铃薯种植专业合作社,充分利用本地海拔高、土质好,种植的马铃薯品质高这一优势,发展壮大马铃薯种植产业,在白泥村一、二、三组发展种植马铃薯 3000 亩,引导 13户贫困户参与了种植。

曲靖市烟草专卖局(公司)扶贫办帮助白泥村设计了马铃薯注册商标,搭建网上销售平台,向企业职工发出倡议,订购扶贫点生产的优质农产品,为特色农产品的品牌推广奠定了基础。

在中断了13年后(2003年以前种过烟), 白泥村于2016年恢复种植烤烟,巩固发展烤烟产业,通过分类指导,靠前服务,提高烟叶生产质量。在烤烟生产重要环节如烤烟育苗、移栽、大田管理、病虫害防治、烘烤、专业化分级,分别在白泥村召开了每一环节的技术培训会,帮助每位烟农解决烤烟生产中的技术难题。

在育苗环节和烘烤环节大力推行集约 化、标准化,实现 100%专业化育苗,100%专业化育苗,100%专业化供苗,100%机械化耕作,大力推广膜下小苗移栽、平衡施肥等实用技术,为实现烤烟增产增收创造了条件。全村恢复种植烤烟340亩,种植户45户,产量46362.3公斤,上等烟比例80.28%,中等烟比例19.72%,全等级平均单价30.00元。

拔贫工作队为每户贫困户家庭提供 2000 元产业发展资金,提供一头能繁母猪,白泥村 贫困群众在主打产业外,发展家庭养殖禽畜



●烟田道路



●合作社社员在采摘烟叶



●合作社社员在管理种植的西红柿



●合作社社员在整理烤后烟叶

(猪、牛、羊、鸡等),种植树梅、雪菊,开放农家 乐等,帮扶干部一对一帮助贫困户制定适合 各户的产业发展规划和脱贫计划。

智力扶贫 培训补短板拓思路

曲靖市烟草专卖局(公司)在 2016 年向 白泥村捐助资金 9.7 万元,帮助非义务教育阶 段在校就读的贫困户子女 25 人完成学业。对 义务教育阶段的贫困户家庭,子女就读高中、中专、大学的学生进行统计,高中阶段每个学生给予 3000 元助学补助,读中专、大学的学生给予每人 5000 元补助,学子们收到曲靖市烟草专卖局(公司)的资助后,怀着感恩之心,立志学成后支持家乡新建设。

经过曲靖市烟草专卖局(公司)的指导培训,滑石板村浦绍攀学到了专业烘烤知识和技能,组建了专业化烘烤队,帮助其他烟农烘烤烟叶。

浦绍攀说,参加培训学习新技术新方法, 烟草公司技术人员来给烟农做技术指导培训,不但教会我们烘烤技术,还让我们指导了 其他农户。

格宜镇戈姑塘村烟农柴家碧,经过烟草公司派专人指导他的烘烤技术,可以自己使用密集烤房烘烤烟叶。"现在的密集式烤房,降低了成本,减轻了工作强度,一个人可以管几个烤房。"柴家碧说。

设施扶贫 建设农村美丽家园

创造一切条件改善群众的基础设施。白 泥村最核心的问题是道路问题,每到下雨,群 众生活和生产的道路一脚泥一身泥,生活生 产条件差。

曲靖市烟草专卖局(公司)为贫困村改善 基础设施。

2016年,曲靖市烟草专卖局(公司)挂包帮格宜镇实施建设机耕路2条,5.27公里,沟渠2条5.67公里,水窖200个,烤房20座,农机30台。2017年规划实施机耕路22公里,取水坝2个,200立方米调节水池5个。

曲靖市烟草专卖局(公司)通过对烤房、水窖等烟路、烟水和烟机的持续投入,改善群众生产和生活条件,提高生产效率,增加农户收益,为农户脱贫奔小康奠定基础。

曲靖市烟草专卖局(公司)提供了资金支持,通过群众投工投劳,全面硬化了村庄内的主干道路 4.8 公里,从主干道到各家各户的串户路面硬化 25000 余平方米,群众的生活条件得到巨大的改善和提高。通过三年的认真组织实施,修建了近 30 公里的机耕路,遇到任何恶劣气候条件,现代农用机械、三轮车、农用货车等农用机械全天 24 小时都能到达生产的田间地块,百姓的生产条件得到了极大的改善。

道路的修建降低了人员的劳动成本。作为农村运输的主要工具,过去家家户户都要养牛,每天到山上放养,这样浪费劳动力,还要预防牛生病或受伤。机耕路修通后,百姓使用农用机械,极大解放了人力。

曲靖市烟草专卖局(公司)除了项目安排,还捐赠140万元,建设群众文化广场、公厕、入户道路等基础设施,对贫困户建房给予补贴,维修加固每户补助15000元,拆除重建每户补助30000万元。记者看到,通过上一阶段的扶贫,群众住房变好了,饮水安全了,看病方便了,生活和生产的环境变好了。

挂包帮扶显成效

曲靖市烟草专卖局(公司)在帮扶贫困户 脱贫工作中采用"公司+合作社+农户+贫困 户"扶贫工作模式,采取将农户分为农户(普 通农户)和贫困户(建档立卡),合作社牵线搭 桥,增加了贫困户在合作社的用工量,带动贫困户脱贫。

农户把土地流转给合作社,得到土地租金,又来到合作社打工,每月增加收入1800—2000左右。合作社有机耕、育苗、植保、烘烤等专业队需要用人,贫困户为合作社提供了人员保障,贫困户也有了增收渠道。

"专业化使行动不方便、无劳动力的农民可以轻松种烟。育苗、移栽、烘烤都实行专业化。打塘、施肥、浇水都不用农户操心,农民种烟轻松多了。"白泥村总支书记浦恩勇说。

滑石板村贫困户朱如敏患风湿病,两个小孩正在上高中和大学,家里缺乏劳动力,曲靖市烟草专卖局(公司)就组织人员给予帮助。去年,曲靖市烟草专卖局(公司)教他采用新技术新方法种烟,使用机耕、科学种植和烘烤、地膜回收……除了种烟,朱如敏还养猪、种玉米、马铃薯,年底增加收入6000多元。

朱如敏的体会是种烟收益不错!"小水窖 遍地都有,机耕路修到田间地头。烟水、烟路 非常方便,若没有曲靖市烟草专卖局(公司) 建设的这些基础设施和培训的新技术,也不 敢种烟,也不会有年底的增收效果。"朱如敏 激动地说。

格宜镇戈姑塘村烟农柴家碧,今年种植 25亩烤烟,预计收入有7万元。

曲靖市烟草专卖局(公司)挂包格宜镇白泥村,扶持贫困户发展烟草和马铃薯种植,培训实用技术,劳务输出帮助就业和创业,开展金秋助学……按计划完成白泥村 2016 年84户 296人脱贫,农民人均可支配收入比上年增加 10.5%。

【结语】

"通"则"变","变"则"通"。万事万物皆矛盾的对立统一。政策通、观念通,则道路变、生活变。

脫貧攻坚不是简单的投資、给钱,必须要 输血和造血并重,扶貧与扶智齐驱,只有产业 扶貧是最根本最长远的扶貧。

改革开放三十多年来,中国走出了一条 坚持改革开放、坚持政府主导、坚持开发式扶 贫方针、坚持动员全社会参与、坚持普惠政策 和特惠政策相结合的中国特色减贫道路,取 得了巨大的减贫成就。

习近平总书记关于全面建成小康社会、 扶贫开发战略思想和考察云南重要讲话精神 为曲靖市烟草专卖局(公司)开展精准扶贫工 作指明了方向。

做好"资源优势的发挥、产业扶贫、智力 扶贫、设施扶贫"这四方面就是真正扶贫,白 泥村产业扶贫把扶贫工作做到了群众的心坎 上,让贫困落后地区迅速发展起来,实现共同 富裕奔小康的目标。

云南曲靖烟草人以实际行动践行"中国梦",进一步坚定打赢脱贫攻坚战的信心决心,不断"改变"求发展,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。





